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„Tessék mondani, mitől vannak ezek a foltok a Napon?” 
s- kérdezte több tucatnyi telefonáló az „Uránia” Bemutató 
Csillagvizsgáló munkatársait az elmúlt napokban, egy szabad 
szemmel is látható napfolt-csoport megjelenésekor. A rester- 
haavei Johann Fabricius, ki egy híján 350 esztendeje, 1610 
decemberében, elsőként pillantotta meg a Nap foltjait, alig­
hanem szíves-örömest feltámadt volna pár napra — telefon- 
ügyeletesnek. Ez esetben, persze, akadtak volna egyéb teendői 
is: közölni a Hold méreteit, eldönteni, hogy két Láng-gyári 
munkás közül az nyerje-e a kisüveg sört, aki szerint Földünk 
útitársa is forog saját tengelye körül, vagy az, aki ennek 
ellenkezőjére fogadott__

Nemcsak Fabricius korá­
ban, még négy-öt évvel ez­
előtt is ritkaságszámba ment 
az ilyesmi. Ám, a mestersé­
ges holdak és bolygók, a 
Holdba találó és azt megke­
rülő rakéták az emberek tu­
datában fényévek millióival

perceket tölthet, hiszen a töb­
biek ezalatt a lépcsőházban 
vagy az emeleti átjáróhelyi­
ségben várakoznak. Ez utób­
bit egyébként több száz éves 
távcsövek, napórák, vertiká­
lis körök és más, műemlékké 
nyilvánított, értékes és érde­
kes műszerek töltik meg, rak-

hozták közelebb a csillagok térszerűen összezsúfolva. Be- 
titokzatos világát. Ma már mutatásukhoz, alaposabb is- 
azok is, akiket nem hajt tu- mertetésükhöz itt nincsenek 
dományos kutató szenvedély, meg a kellő feltételek. Amint- 
többet akarnak tudni erről a hogy nem nyílik mód egyéb
világról.

Tízszeresére nőtt 
érdeklődés

Az első szputnyik felbocsá-

szemléltető eszközök alkal­
mazására sem. Olyanokéra, 
mint a „napkohó", amely be­
mutatja, miként olvaszt fé­
meket. hajt gőzgépet a Nap 

tása előtt Budapesten 20—25 energiája. Vagy mint a pla- 
csillagászati ismeretterjesztő netarium, ame.ynek kupola- 
előadást tartottak havonta, jaban a nezo összefüggő, lat- 
Most mintegy kétszázat tart yany°s képét kap a csillagos 
a TIT — az üzemek, intéz- e§rcd> az égitestek mozgasa- 
mények dolgozóinak „rende- (űyen planetárium csak-
■lése“ szerint. A Csepel Vas- n^m mi,nden európai főváros­
éi Fémművekben például bán működik, sőt, Csehszlo- 
szeptember 15. óta 33 ilyen vákiában, a prágai mellett 
tárgyú előadást rendeztek. A vidéken is létesítenek tizen- 
csepeli Munkásotthonban 400 kettőt, kisebb méretben.) A
nyugdíjas munkás hallgatta 
meg a „Csillagászat és babo­
na“, a „Van-e élet a Földön 
kívül?“, az „Űrhajózás“ és a 
v,Legenda és valóság a csilla­
gos égről“ című előadásokat. 
Sorozatos előadásokon ismer­
kednek a világmindenség 
titkaival a Szabó Ervin 
Könyvtár dolgozói is. Vidé­
ken ugyancsak hatalmasat 
nőtt az érdeklődés; a TIT 
csillagászati előadógárdája — 
bár az utóbbi időben kétsze­
resére bővült — mind nehe­
zebben elégíti ki az igénye­
ket. Könnyítene az utánpót­
lás gondjain, ha a fizika­
földrajz- és matematika­
szakos pedagógusok tovább­
képzése kiterjedne a csillagá­
szat legújabb eredményeire is.

A Gellérthegy oldalában 
emelkedő „Uránia“ Bemutató 
Csillagvizsgálónak két-három 
éve még legfeljebb 4—500 lá­
togatója volt havonta. Az 
idén ősszel a havi „forgalom“ 
elérte a 2G00 főt. Derült es­
téken a tetőterasz zsúfolásig 
megtelik vendégekkel, akik a 
távcsövön át 150—600-szoros 
nagyításban szemlélik a Sa- 
turnust, a V enust, a Jupitert 
és a többieket. Utána — s 
ennek már a borús idő sem 
akadálya — az előadóterem­
ben gyarapítják csillagászati 
ismereteiket. Többségük diák, 
de nagy számban jönnek fel­
nőttek is. A Csatornázási Mű­
vektől 40, a Ferencvárosi Ál­
lomásról 70, a Szellőzőművek­
től 50 főnyi csoport járt itt 
az utóbbi napokban.

Több szemléltetési 
lehetőséget

TIT tervbe is vette a buda- J 
pesti „Uránia“ bővítését egy ; 
új bemutató-részleggel, amely j 
a szemközti üres telken léte­
sülne, 50 cm átmérőjű táv- I 
csővel, „napkohóval“ és né­
hány más műszerrel. Ha pe­
dig a különböző állami és 
társadalmi szervek, intézmé- j 
nyék — amelyeknek dolgozói j 
a csillagvizsgálót oly kedvvel 
látogatják — maguk is tenné­
nek ez ügyben egyet-mást 
(Miskolcon például az ottani 
„Uránia“ kupoláját és egyes 
műszerek alkatrészeit a helyi 
üzemek készítették el!), akkor 
közös erővel, olyan bemutató 
csillagdát hozhatnának létre, 
amely méltó Budapesthez és 
lakosságának a csillagászat
iránt megnövekedett érdeklő­
déséhez.

Népszerű csillagászati 
szakirodalmat

Ez az érdeklődés egyébként 
mind több embernél válik 
kutató-szenvedéllyé. Tanfo­
lyamokon, szakkörökön több 
százan ismerkednek a csilla­
gászat gyakorlati ismereteivel. 
Az „Uránia“ Ismeretterjesztő 
Boltban havonta 45 csillagá­
szati megfigyelésre alkalmas 
távcsövet vásárolnak és 240 
lencsét, otthoni távcsőépítés­
hez. Keresik a csillagászati 
szakirodalmat is: ideje lenne . 
már egy ilyen irányú, nép- j 
szerű, olcsó sorozatot megje­
lentetni.

Látnivaló, hogy az ugrás­
szerű fejlődésnek indult igé­
nyek kinőtték a csillagászati 
ismeretterjesztés eddigi kere­
teit, Öröm ez — kulturális
forradalmunk további kibon- 

A csoportok létszáma nem tokozását jelzi —, de gond is. 
az érdeklődés mértékét tűk- Probléma, amelyet — bár
rözi, hanem — a helyszűkét. 
A  teraszon mintegy negyve­
nen, a teremben nyolcvanan 
férnek el egyszerre. A táv­
csőnél mindenki csak másod­

nála sürgetőbbek is akadnak 
— előbb-utóbb meg kell ol­
danunk,

Berényi György
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